W ISTITUTO ZACCARIA MOD. 4.11 SCI
PROGRAMMA LAVORO ESTIVO ST g aiE

DOCENTE SONIA AMTOMELLI

CLASSE 1 SEZIONE ANNO SCOLASTICO 2024-2025

MATERIA MATEMATICA

LAVORO ESTIVO DA SVOLGERE

LAVORD ESTIVO DA SVOLGERE
PER TUTTI GLI ALUNNI

Per chi ha in pagella 6 o 7: svolgere su un
quaderne tutti gli esercizi contrassegnati da un
numero “pari® allegati a questo fascicelo, che si
trova anche nella cartella: L-5ciA24 di Google
Drive dal titolo:

"1_SCIENTIFICO_MATEMATICA®

Pe chi & promosso con 8 o con 9: svolgere su un
quaderno tutti gli esercizi del medesimo
fascicolo contrassegnati da un numero multiplo
di tre.

Gli  esercizi  devono  essere svolti  in
orizzontale”, come spiegato a lezione (uno per
gruppo, poi ricominciare).

Prima di eseguire gli esercizi occorre ripassare
molto bene la teoria.

Il quaderno verrd ritirato allinizio del nuove
anno scolastico.

La prima verifica del nuovo anno scolastice
verterd sugli argomenti svolti quest'anno.

Bucne vacanzel

Sonia Antonelli

PER GLI ALUNNI CON DEBITOD

Svolgere tutti gli esercizi allegati a questo
fascicolo, che si trova anche nella cartella:
L-5ciA24 di Google Drive dal titole:

"I_SCIENTIFICO_MATEMATICA"

Prima di intraprendere lesecuzione degli
esercizi occorre studiare molto bene la teoria,
secondo il programma contenuto nel Modulo 4.6
“Programma debite formative"

Gli  esercizi  devono essere svolti  "in
arizzontale”, come spiegate a lezione (uno per
gruppe, pei ricominciare).

Gli esercizi devono essere svolti 5U UM
QUADERMNO che sara consegnato all'insegnante
il giorno della prova a settembre,

Buone vacanze!

Sonia Antonelli

Milano, 30 maggio 2025
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PROBLEMI CON EQUAZIONI
FAc \o

|
L Ununecmnp:imdlidulhlm alteza. 56 dapo 3 mesi dalls naseita & alto 64 cm, quanto
ora alto appena nnto?

[27 em)

2 Lamassa df una botte colma di vino & di 192 kg mentre se ba botie & riempita di vino per un terzo
|3 sa3 meosess & di 74 kg Trovare la massa della botte veola

115 kgl

4. Carlo ¢ Luigi peroorrono in agto, 2 velodtd aostante un percorso di 400 chilometri ma in senso
opposte, Sapendo che partono alla stosss ora dagli estremi del pereorso e ¢ Cardo corre 3 120
km /b mentre Luigl viageia 2 80 km/h, aabeolare dopo quanto tempo o incotitrano.

|2 ore]
LUnhﬂst:mdhndeir.uidiﬂdhtﬁ'huhdpmdiﬁvmtwalﬂmmﬂmmnun

muadagme complessivo di 320 earo, Le plantine perd sono pilt piceole del proviste, por questo &
oosLrotlo o rivendore ofmi vaso 4 7 ewro fimettendod complessivamente 80 euro. Quanti sono i vasi

comprati dal forista?

e

5. Un contadino possiede 25 tra galline ¢ conigli; determinare i Joro numeso sapendo che in tutto
hanno 70 zampe,

[15 galline ¢ 10 conigli]

6. Un cxnmesciante di mele ¢ pere carica nel suo antocarmo 130 casse di frutta per un peso totale di

33,5 quintali Sapendo che ogni cassa & pere & mele pesa rispettivamente 20 kg e 15 kg, determinane
il mammero di casse per ogal po cardcate,

(80 pere e 50 mele)

7. Determing due numeri uno triplo dell’aliro sapendo che dividendo {1 magglore sumentato di 60 per
I'altro diminuito di 20 s ottime 5
[240 ; 80 )
& Un quinto di uno sciune di api si posa su uma rosa, um terzo su una margherita. Tre volie la
differonza doi due numes vola sui Sor di pesco, & rimane una sola ape che s libra qua e 13 nell’aria
Cuants sono le apl dello sciame?
it

9. Por organizzmre un viageio di 500 persone on"agenzia & sorve di 12 amobazs, aleuni con 40 posti a
sedere e altri con 52; quanti sopo gl autobes di claseun tipo?

|7 nutodus da 40 posti o 5 da 52

1l 11 papd di Paola ha venti volte I'etd che boi avra tra due anni e la mamma, cingue anni pit ghovane
del marito, ha la metd dell'etd che avra quest’oltimo fra venticingue anni; dove s trova Pacla ogg?

[
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J mDﬁ#mﬂ:ﬂﬂ:Eﬁmgnﬁdimmimgn]usapmdccheﬂpﬁméigddmduubt[ﬂm
- Mmmﬂmﬁmulidﬂimiﬂ‘.

[24°; 36°; 1207)

Phag AL

|
[ mhmqmimnguhdﬂmgﬁmguﬁuppcﬁﬂmusupplmmﬁ; il prime angolo A supers di

20° il
quattro angelo.

eacondo, di vertice B; Pangolo di vertice

C &1l miplo dell'angolo in B. Determinare |
607 40°; 1207, 1407]

m[ntmql.mdrﬂst:mgﬁmgdj ugpmdmﬁmpplﬂnmmﬁ;ﬂpdmmguhs@mdim“]a

mﬂdﬂmdﬂtﬂqmliﬁ

H[ﬁunuiangﬂiiummgnlﬂuuumnsupml'ﬂmdimmehmmdﬂnmmdﬁ
i del maggiors & 20 m. Determinare

mltuﬂmngoludipmmmuﬁlm.hbmmdiﬁmi
Farea del retrangolo e la hunghezza della disgonale.

mhbﬂtﬁmuﬁmﬂummwaﬂlmﬂmthﬁmﬁédﬂbmth
latnéi—:-édeﬁp:dmmu.ﬂﬂmﬂnﬂ:hluughm

'-Elnun:ri.angniuisnsndtﬁiﬂﬂ,!nbﬁcﬁ.ﬂ Ei%didmmlum

Degerminare i lati del triangelo. Summtqdﬂumhmsuﬂabmﬂﬂuupum:}?in
mﬂdﬂ'd"fﬂ_ih_b_iﬂ_d "'_‘—%ﬂ?ipﬂ=5ﬂﬂ, [AP = 1% cm]
19 11
@sqmmmﬂbaunnmemniﬂﬂl'ﬂilpﬂm‘ddh

(739 Iduclz:ﬂdiu:nnumﬂn.agghmﬂiqnmﬂqmﬁ
delnum.ﬂ'ﬂstﬂﬁﬂdmmummtnﬂltutuﬂ.maltﬂnu-

mero? [30]
@D Sommando 2 un NUMerd 10 5 ottiene la metd del
nmﬁﬂﬂﬂm.ilﬂ:lhlumuﬂ? [—20i
@Uﬂmmmmmﬂuﬂnﬂmwmamukﬂ
mnﬁnppﬂudimmlﬂtndlﬁ.qlnltﬂmm? (241
éIh Due numer, ung doppio dell'altro, sono tall che

mmdﬂalma.ggmreﬂ',ﬂmﬂmtlameﬁdﬂmm
(6; 12}

1P Due numer 5000 UNO %deﬂ'a.ltm e la lopo sOMUmA
& 45. Determina | due numeri. [18; 27]
¢ Due numen differiscono di due unitd e la somma

trala meﬂdﬂmlmrteu::tumd-ﬂmaggim“-{hﬂﬂ
sopo 1 due pumeri?

@D Determina due numed dspart consecutivl i cuf
[29: 311

& 8L

E4;11-_[t-.-.1-31u;an. Determinare le ampiczze dei quartro angoli

[e0%; B0%; 120°%; 100°]

W del
[£20 m; 600 m’]

s
(168 cmt; 25 o

3
= del
i

ciei lati & ['area del wiangolo.
[12 m; 10 m; 10 m; 48 o]

¢ il perimetro & di 110 em.

mmﬁ&menmm:mfmmhmmmpﬂ,d
petiene come risultsto 17, Cpeal & il nUMErD ?
' [£5]
(253) Sommands 2 un u-._muﬂhm:_n.eﬁ.elnmtem
m:mﬁmmmﬂmﬂmium? [18]

@Dcmimﬂnmdﬂruimﬂﬂhnﬂqmpﬁﬂ
mpmd!illlqumq:lﬂ-&rlnmﬂu:m. y
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- | O Nella figurm qui sotto ol ha AE & BE, CF w DE e

8L 2 AD. A partire da queste ipotesi & possthile dimostra-

n:hewmppleuﬂmmguﬁde]hﬂgmmmmmm
a. mdfvidua le coppie ) C
di tdangoli congroent.
b. Dimestra la congroenza
delle coppie di triangoll

| che hal individuato. 3 3

€D Un quadrilaters ABCD & tale che AfE = B5C. Di-
! . mosir2 che, s sulla diagonale ED esiste un punto P tale

che AFB & BFC, allora 1 due triangol ADC e ABC some
.hmu]i.

D Dato un segmento AR traccia, da pasti opposte o-
spemadaﬂ,mmmmumngmmﬁﬂemmmp
mino angoll congraent! con AB. Sul prolungamento di
; AP, dalla parte di P, considera un punto R e sul prolunga-
|mmmd15q,dalhpm:tediq,unpmm5mmdnchz
'Pﬂi@ﬁ Dimostra che AS = BR,

ﬁDuthimgﬂHAEEeﬂ’R’C‘mnumﬂ:h:AEEA‘E‘
Aw A e O &, Dimostra che f due trangali sono gon-

jgruent e che sono congruent e mediane relative ai lad
lACea'C,

. ([P Dimostrz che due tangoll lsosceli con 'gli angolt al
| wertice congruenti sono equiangoll.
. @ In un quadrflatero ABCD risults CO 2 AD e AC ¢ la
i bisetirice del'angolo BAD. Dimostra che § lato AB ¢ pa-
| ralleloal lato CIv
im;uu un quadrlatero ABCD, risulta AB=CD e
| BC=AD. Dimostra che il lato AR & parallelo al lato CD &
| 1lato AD & parallelo al Lato BC.

. @ Sia ABC un triangoio isosoele sulla base BC e sia DE
| una corda del thangolo paraflela a BC (con D e AB ed
! E € AC). Dimostra che Il riangolo ADE & isoscale.

| @ In un quadriisters ABCD, ghi angoli di vertldd B e D
mmmtﬁ;mﬂlmBCeﬁﬂ.mmmdmﬂlﬂnﬂEpi-
Tlledy & CD ¢ @ lato BC & parallelo al latg AD,

i In un triangolo ABC, isoscels sulla base AB, sia CH
*ngm relativa ad AH. $ta P la peolezione di H sul lato

. * la semiretta & origine B che forma con AF un

Pac 43

ED Dati dus tiangoll ABC ¢ AFC, tracca Ie madizns
CM e CM' relative, tispettivamente, ad AE & ad A2
Dimostra che, e CM o OM, ACM m AT ¢
AMCm ATPe, Iﬂmlliuctﬂmguﬂmamngmmd.
€& Due triangoli ABC & AFC sono tanﬂuA.Hsm’B’,
BC = B'C e ABC = AFC. Due punti P ¢ P, appartenents
tspettivamente 'BC ¢ & F'C' sono tali che PAC o FAC.
Dimostra chel due m,gaujﬂ?u’ﬂ‘?mnnmmi
@@ Dimostr che due tiangolt avent ordinatamente: .
mnmmﬂduehﬁ:hmﬂuumﬂnamnﬂmlwf
ﬂﬂmﬂm -l
{51 qummnﬁmca'fﬂnfhmmmum&
natamente congruent & 4 e 4 :ﬂmmﬁacﬁeldu&qﬂi“
drilated sono congruenti (doé che hanno mnmmunﬁg
o i fati e tuttl gli angoti). ﬁ,,
€D Si2 ABC un trlangolo. Nel semiplano avente i
ud.giuehuﬂ;ﬂﬁ,ndnﬂnﬂppuﬂmeﬂtﬂ!ﬂmlﬂ.mnﬂ"
desa:
. lumtremdmﬁgn:.ichzﬁammﬂma.-gﬂ'}
congrusnte a BAC

congruente ad ABC.

AC‘teapru&;:&:.ned}Hthmﬂc Dimostra che i
triangolo PR & isoscele ¢ che PO & perpendicalare a CH.

€EP In un tfangolo ABC, lsoscele sulla base AR, sia CH
I'altezza relativa ad AB. [ndica con P e Q, rispettivaments,
ke profezioni di  $u AC & su BC; con ¥ la profezione di P
u AR & con O [2 profedone di  su AR Dimostra che
PCeaC.

l124] {EMW |
[n un triangolo rettangolo ABC, di ipotenusa BC, conside-
ra sullipotenuss | punto D tale che BD & AR, Condud
per I punto D [s retta perpendicolare 3 BC; essa inconts2
AC in E ¢ il prolungamento di AF in F. Dimostra, neli'or-
dine, che:

a_ |l miangols ABC & congruente &l thiangslo BDF;
b, il triangolo BOF & lsoscele:

c. BE & labissttrice dell'angolo B,
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i ey e & A - PagA - -
B (-7 - 02 -7 =200 00 ) - 301 3 -]
W [+ 2)00 - 200+ 4) = (-2 - (-2 [-20f

pe(es )3 A ST
) (00 + 1P - (1 2R Y 1)+ (28 - 24
B (7n-+ 20)(m = 2u)(m -+ 1) + (m = ) 4+ 41 + 2n) 2071 + 4] = 2" [2rven]
D (a+b-20" - (2a- b+ - 3le—ac+a) + 2clda+ ) [Bak]
{za+b—3¢:|{2n—-&—34:]—{3-:+3:]’+{»5::]{—4c] (5]
B (c-1P(x+ 17 = (7 = 1) +1) - 38 (1 +2){1 - ) 3
(2 + 1)(k ~ 1) — (2x+ 1) = (2e+ 1)[Zx - 1) # 6x = L)(x+ 1) +7 {-5x]
;x+=r}‘-[x+z:-1‘+{w+13’-¢czw+1nm—11 [162y + 5]
P (x+3) = lr— 3 +{x=3x+ 3 - 3) +(x* = 3)(=2" +3) +6x(x-2) 18]
,.L. (3x = 1)(3x+ 1)(9 = 1)+ (= 9:#+1}[1+9f} [2 - 18]
aqp (m-1) 2om 4+ 1P 4+ 1) + (4m?)? : (Ber?) + (v = L) (" + 1){1 4] [2m¥]
2 —m)® + 2m(3 —m}® — o (m+ 2) + Zm{dm - 3] 5]
[{;‘n‘ (1] —4(2 +1)(3 - 1) -8 [2ax?
B (x-17 = (x+ 1P+ (=10 = e 1 - 14324 1) [-6%]
y (k= 1)k 1)08 & 1)+ 2 = (k= 120k + 1P — ik = (k+ 1) (& +1) 2xt + 263
ap (@ +a+1) —(a+ 1)~ (a=1){a+ 1) +1) - 2a - 17 -3 8 ~ 5el
I {#"m-131—{M+1]‘+[—1-m’-;|{—1+uﬁj+z[m-1? + Bt
B 1 1711 e AL 1
b (35-37) (3 7) + (3x+37) -2¢ [+7]
2 1 .
51 (-1—.: - ;p'Ja- [:-;TJH}') —-{--1-.1: +}') (—%:-}-‘] + (%x-‘.— Zj-f) [5]
D (0.2x - 1}(02x+ 1) = {—x 1] Hr+ 1y =z - 1}’—*: [67]
ﬁ' 2 1
.:._-.11 E[IEJ’F (B} + IE fl-(En— 1) +(%:: = 1) (%ﬂ.-i—ﬂ-) —Tf [ri-.:]
BT (2 17 (0 + 10t + 1) - (@ + 1) + (-2} -3a%) [~2]
D [(2-x+ 37Y) (206 3p) + 08Ty + (x4 p) (x4 p)] - P37 [2497]
o 3 ’ [ =
;h[{ﬂm ¥iix & 4p) — (—lxly)[wx ,r) +]3—Ef'-|-5}*+1] (T-l) ﬁ——z-ﬂl
l:%—-i- )[:%+-ll—ﬂ:]+ﬂ"‘{-:r—2]{n+‘2j-[: —;:][“;3)[2«1-%}{%“] [z

=1 T
[{nix 4 = 08— - (3) Ry -leene-N+1] - (&

@
E {2+ B — (a= 20" - 312z - 5B) ) [12a',~ 18a*F)

x+ 1 = (2 1) - (x4 1) 4z

N R R T 3 *
B30t U e 37 20,32~ 2) (0,5 +2) - (- [%H]
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Emmp:.n-:.;
489 20+ TE— By — Ty
470 4 + 1607 + 162%y

471 (x—2y = 1f + £y — 2y = 29"

472 & — 625
ar3 X+ Sx+ 6= 2y — 4y

474 362 + 1 — 12a + 18abh —

475 =y + T — 2y — 4

3k

476 Ba's — 4o’ + P 4+ 42 — dax -

477 & = b — Gab + 9p°
AT X+ r+1

s P - TN 1T S
481 =276 — b — Ok 27

482 10 +a -2

483 o' — fab + 10a + 165° — 40b + 25

484 =y — By — Oy + 18
485 & - p°

486 —%2" — 3684% + 108z
487 X =y -

438 * <y connEN
#BY 69 + Oed — 15

4 -6+ 1lc—6
£l (n-:—%)*«-%&‘
492 X ="

PAG. 45

({22 + Thix' = 3]
[l + 2y¥]

=2 =iy +x=2¢r=1]
[(e + S)af — Fhia* + 25)]

iz + 2ic+3 =25
[ifier = 1}ga + 36— ]
[y + Dply — 4515 = ¥

B2 = x) i’ + 20 = 1]
[le — & = Jb]'{n'-!-.’:’—il‘h:ll
fir +x+ Tt = w4 11

[+ 2= ]
[(de + Spfet = 5))
o

[(~ao- 4]

1Wde + 1) (5 = 23)

lig = dh + 517
[Cr + 331 = ¥ty + 6)]

' liee + b) (@ = B)lar* + ub + &Y (0" — ab + %)

493 2a P + X + 4* cona,xEN

49 4+ 2 = Te+ 4

495 13o%" — 262y + 1327
496 ' + 3 — dn

Eoab_qu
a7 S+ 82 3

498 =g + 137 — Sax + 80

[Bata + 8)(2 = a)]

[lr = +op + 3 + 3+ )]

(0" + ¥ = ¥
[3ted = 1) (2ed + 5)]
I = 1}{e = e = 3)]
[ = 2h}{a + 3h]]

lte = 0 + 2 + )

[ = 57

(e = 1F (e + 4]
Ilh[m:l—_vﬂ
[orie = 1w & 4]]

L)
[{a*rl‘llriu—n“

[(5 — xix = 4F)




